Fizikai kémia I. példatdr — Termodinamikai potencialfiiggvények szamoldsi feladatok (F)

Termodinamikai potencialfiiggvények

A&
F65. Hatarozzuk meg, hogyan valtozik 1,00mol viz szabadentalpidja, illetve
A szabadenergiaja, ha 15 kPa nyomason elparolog. A viz forraspontja ezen a nyomason
53,6°C, a g6z fajlagos térfogata 10,21 m’ kg, a folyadék fajlagos térfogata
1,0137-10°> m® kg, a fajlagos parolgashd pedig 2380 kJ kg .
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Fizikai kémia I. példatir — Termodinamikai potencidlfiiggvények szamoldasi feladatok (F)

F66. Szamolja ki a 6 C(s) + 3 Hy(g) = CsHe(J) reakcid standard reakcid-szabadentalpiajat
298,15 K homérsékleten. A benzol standard képzédési entalpidja ezen a hémérsékleten

46,5kI mol™, a szén, a hidrogén és a benzol standard entrépidja pedig rendre
5,9TK 'mol™, 131 J K'mol™ és 174 J K 'mol .
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Fizikai kémia I. példatir — Termodinamikai potencidlfiiggvények szdamolasi feladatok (F)

F67. 1,00 mol 25,0 °C-os aluminiumot 100,0 °C-ra hevitiink. Szdmitsa ki a melegités hatasara
bekovetkezd szabadentalpia-valtozast, ha az aluminium standard entrépidja 28,323 J K~
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Fizikai kémia I. példatar — Termodinamikai potencidlfiiggvények szamolasi feladatok (F)

F68. Szamitsa ki a tokéletes gaz kémiai potencialjanak valtozasat, ha 25,0 °C-on izoterm

reverzibilis folyamatban a gz nyomasat 1,00-10° Pa-r61 1,00 MPa-ra noveljiik.
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Fizikai kémia I. példatir — Termodinamikai potencidlfiiggvények szdmolasi feladatok (F)

F69. A jég striisége —10,0 °C-on 0,917 g cm . Mekkora a molaris szabadentalpia-valtozas, ha a
nyomast 1,00 bar-rél 2,00 bar-ra noveljiik? A folyamat izoterm, és a térfogatvéltozas

elhanyagolhato.
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Fizikai kémia I. példatar — Termodinamikai potencialfiiggvények szdmoldsi feladatok (F)

F70. Szamolja ki a szabadentalpia valtozasat, ha 1,00 mol oxigént é&lland6, 30,0 °C
hémérsékleten 1,00 bar nyomasroél 50,0 bar nyomasra komprimalunk. Tételezze fel, hogy
az oxigeén a teljes nyomastartomanyban tokéletes gazként viselkedik.
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Fizikai kémia I. példatar — Termodinamikai potencidlfiiggvények szdmolasi feladatok (F)

F71. Szémitsa ki a standard reakci6-szabadentalpia értékét a metan égésére. A standard
képz6dési szabadentalpia értékek a kovetkezok (kJ mol™): CHy(g): —50,72; 02(2): 0;
H,O(/): —237,13; COx(g): —394,36.
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Fizikai kémia I. példatar — Termodinamikai potencialfiiggvények szdamoldasi feladatok (F)

F72. Szamitsa ki a tokéletes gaz kémiai potencidljanak a megvaltozasat, ha 40 °C-on, izoterm

reverzibilis modon 1,8 atm-rd1 29,5 atm-ra nyomjuk ssze.
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Fizikai kémia I. példatar — Termodinamikai potencidlfiiggvények szdmoldasi feladatok (F)

F73.  Egy bizonyos gaz fugacitasi egyiitthatéja 200 K-en és 50 bar nyomason v =0,72. Szémitsa
ki ezen gaz és az ugyanilyen allapotii tokéletes gaz kémiai potencialjanak a kiilonbségét.
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Fizikai kémia I. példatar — Termodinamikai potencialfiiggvények szdmoldsi feladatok (F)

F74. A 4,6mol vizben 1,0 mol NaOH-ot tartalmaz6 oldat géznyomasa 15 °C-on 596,48 Pa.
Ilyen koriilmények kozott a tiszta viz géznyomdsa 1704,93 Pa. Tekintse a tiszta viz
aktivitasi egyiitthat6jat egységnyinek, és szamitsa ki
a) az oldatban 1év§ viz aktivitasi egylitthatdjat, €s
b) az oldatban 1év§ és a tiszta viz kémiai potancialjanak kiilonbségét.
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Fizikai kémia I. példatar—Termodinamikai potencidlfiiggvények onellendrzd tesztkérdések (T)

T59.

T60.

To61.

T62.

T63.

T64.

Té65.

T66.

T67.

T68.

Onellenérzé (igaz/hamis) tesztkérdések

Alland6 hémérsékleten és térfogaton a Helmholtz-féle szabadenergia termodinamikai

potencialfiiggvény, megvaltozasa a rendszer altal végezhetdé maximalis hasznos
munkéval egyenld. k} ! ‘ﬁki&ﬁkk?:;t .

Allandé hémérsékleten és nyomason egy rendszer akkor éri el a termodinamikai
egyensulyt, amikor a Gibbs-fliggvény (szabadentalpia) értéke elérte az adott

koriilmények kozott lehetseges maximalis értekeét. @\_/
U\Lbkkﬂ/ {B

A szabadentalpia elemi megvéltozasa: dG=p dV - S dT. I

AG = Vdp—S dt

Az é4llandé hémérsékleten és nyomason leJatszodo onként végbemend folyamatokra
érvényes Osszefliggés: dG > 0. k/
=

Az 6nként végbemend folyamatok iranyat minden esetben a rendszer szabadentalpia
valtozasabol allapithatjuk meg. A

Tokeletes gaz kémiai potencialja csak a gaz nyomasatol fligg. ‘(L/ (J WL A \(Axs&rj)

Ha egy gaz nyomasa 0-hoz tart, akkor sajatossagai kozelitenek a tokéletes gazéhoz,
ezért az idedlistol valo eltérést kifejez6 fugacitasi egyiitthato értéke is 0-hoz tart.
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Allandé nyoméson és hémérsékleten a rendszer szabadentalpidjanak elemi

megvaltozasat a dG=and u; Osszefiiggéssel adjuk meg, ahol n; a j-edik

komponens anyagmennyisége, du; pedig a j-edik komponens kémiai potencialjanak

megvaltozasa. {'k/ A & - Z ,(J d s\

A szabadenergia elemi megvaltozasa: d4 = V' dp — S dT. Q/\_/
dA=—pdV—SdT
A hoémérséklet novekedésével a tiszta anyagok kémiai potencidlja ndvekszik, mert
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